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 .آموزان بلا مانع استفقط براي افزايش سطح علمي دانشتكثير اين سوالات تنها بدون دريافت وجه و 

  :تذكرات پيش از آزمون
  دقيقه است 240سوال تشريحي است و مدت زمان پيشنهادي آن  8اي و سوال چند گزينه 40اين آزمون شامل. 

  و هر پاسخ غلط يك نمره منفي دارد هاي آن استگزينهنمره هر سوال يكي كمتر از تعداد. 

 ريزي در اين آزمون مجاز استاستفاده از ماشين حساب غيرقابل برنامه. 

 شوداي، در اين آزمون تخلف محسوب ميها و ساير اطلسهاي ستارهها، آلمانكاستفاده از كاتالوگ.  
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

ي اگـر دوره . است 3/26، ي مشتري به شعاع اين سيارهي قمر كاليستو از سيارهدهد كه نسبت فاصلهمشاهدات نشان مي                     )1

  ي مشتري چقدر است؟بانه روز باشد چگالي متوسط سيارهش 68/16تناوب مداري كاليستو 
31210369)الف  kgm/                               3310051 )ب  kgm/  
2310241 )ج  kgm/                                     2210001 )د kgm/  
21210467 )ه  kgm/                                    اطلاعات مسئله كافي نيست)و.  
  
1600،دسـت اكثر سرعت بدست آمده از طريق بررسي پهناي خطوط طيفي كهكشـاني دور  حد)                     2 kms  اگـر فـرض   . اسـت

  تر است؟جرم خورشيد به كدام گزينه نزديك است جرم كهكشان به kpc100كنيم اين كهكشان از لبه ديده مي شود و قطرش در حدود

  1410)د                          1310)ج                              1210)ب                          1010)الف
  
  :اند ازي به ترتيب عبارتدوره تناوب هلالي و نجومي ماه بر حسب شبانه روز زمين                     )3

  32/27و  53/27)ب                                                             53/29و  32/27)الف
  53/27و  32/29)د                                                                  32/27و  53/29)ج
  
برابـر    ميـل ايـن سـتاره   . درجه شرقي اسـت  45ي دور قطبي درجه بزرگترين سمت يك ستاره 45ي در عرض جغرافياي                     )4

  :است با
  درجه  15) د             درجه     45) ج               درجه        60) ب       درجه        30) الف

  
  تر است؟رت فلكي جبار به كدام گزينه نزديكي ابط الجوزا در صوفاصله ظاهري خوشه پروين از ستاره     )5

  درجه 35)ج              درجه        25)ب        درجه        10كمتر از )الف
  درجه 50بيشتر از )ه                   درجه                  45)د
  
  هاي نجومي زير هرگز رخ نخواهد داد؟اميك از پديدهكد                     ) 6

  سماك اعزل) درجه 6كمتر از  فاصله(عبور زهره از نزديك ) الف
  خوشه پروين) درجه 6فاصله كمتر از (عبور مريخ از نزديك ) ب
  M4) درجه 6فاصله كمتر از (عبور زهره از نزديك ) ج
  شعراي شامي) درجه 6فاصله كمتر از (عبور زهره از نزديك ) د
  
  در ايران قابل مشاهده خواهد بود؟ 1385هاي نجومي زير از هم اكنون تا پايان تابستان كداميك از پديده                      )7

  عي ربعيبارش شعا )د             بارش شعاعي اسدي    )ج       خورشيد گرفتگي حلقوي      )ب          اوج زمين    )الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  دقيقه قوس باشند خروج از مركز ماه چقدر خواهد بود؟ 6/29و  23اقل قطر ظاهري ماه به ترتيب اگر حداكثر و حد                      )8
  036/0)د                      024/0)ج                         012/0)ب                    052/0)الف

  
  :اگر در طول سال فقط در يك روز خورشيد در هنگام ظهر از سمت الراس شهري بگذرد در اين صورت                      )9

  .درجه است 5/23عرض جغرافيايي آن شهر برابر )الف
  .درجه است -5/23عرض جغرافيايي آن شهر برابر )ب
  .درجه است -5/23و  5/23عرض جغرافيايي آن شهر بين ) ج
  .الجدي قرار دارديا مدار راس طانالسراين شهر روي مدار راس)د
  .اطلاعاط مسئله كافي نيست)ه
  

                  در شــــهري بــــا مختصــــات 13/11/84 در تــــاريخ min325hو 00جبــــار بــــا مختصــــاتســــتاره                     ) 10
)E053  =،طول جغرافياييN033  =كند؟با چه سمتي طلوع مي) عرض جغرافيايي  

  درجه 280)ه         درجه    90)د               رجه      د 110)ج     درجه 58)ب       درجه   48)الف
  

ي شباهنگ با چشم غير مسـلح  تلسكوپ خود برابر شدت نور ستاره را از پشت CMi ي، شدت نور ستارهاگر راصدي                      )11
  .باشدمي -58/1و  11/5شباهنگ به ترتيب و  CMiهاي ههاي ظاهري ستاروپ او تقريبا چه اندازه است؟ قدري تلسك، قطر آينهديده باشد

  10cm)ه                    51cm)د                       30cm)ج                          23cm)ب                    cm17)الف
 

ي مقارنـه . موقعيت مقابله بوده است در 16/8/1384سال زميني در تاريخ  88/1ي تناوب مداري ي مريخ با دورهسياره)                      12
  .زمين و مريخ را دايروي در نظر بگيريد هايين سياره چه زماني است؟ مداربعدي ا

  1385دي)ج                            1385آذر)ب                                 1386تير)الف
  1387فروردين )و                        1387اسفند )ه                                 1386مرداد )د
  

  آل چقدر است؟انتيمتر در آسماني ايدهس 80ي اصلي دي يك تلسكوپ با قطر آينهقدر ح                      )13
  0/21)ه                          5/18)د                        5/16)ج                        5/14)ب                         0/15)الف

  
ي فـيلم عكاسـي   اگـر انـدازه  . ورشيد گرفته شده استعكسي از خ cm  400ي كانونيفاصلهبا استفاده از تلسكوپي با                       )14

mm3624 باشد اندازه ي قطر قرص خورشيد در عكس چاپ شده در ابعادcm1510چقدر خواهد بود؟  
 cm 13/5)ه                   cm 0/17)د               cm 5/14)ج                cm0/12)ب        cm 0/5)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  قرار ندارد؟) نينت(ير در همسايگي صورت فلكي اژدها هاي فلكي زكداميك از صورت                    ) 15
  ذات الكرسي)ه            جاثي)د          ) دب اصغر(كوچك خرس )ج           )شلياق(چنگ رومي)ب    )        دب اكبر(زرگ خرس ب)الف

  
اي خورشـيد از  ، حداكثر قطر زاويـه باشد 046/0از مركز آن  و خروج سال زميني 84ي تناوب مداري اورانوس اگر دوره                     )16

  ديد ناظري فرضي بر روي اورانوس چقدر است؟
  ي قوسيثانيه 2/113)ه      ي قوسيثانيه 6/52)سي        دي قوانيهث 2/105)ج         ي قوسيثانيه 3/50)ي قوس       بثانيه 9/47)الف

  
  كند؟ي به سمت كدام صورت فلكي حركت ميي اعتدال بهاراثر حركت تقديمي محور زمين، نقطه در                     )17
  نهنگ)ه                عقاب     )د              فرس اعظم        )ج                       ثور     )ب              دلو  )الف

  
  زهره در آسمان درخشان تر ديده شده يا خواهد شد؟ ،هاي زيردر كدام يك از تاريخ                     )18
  1385اوايل فروردين )د                     1384اواسط اسفند )ج                1384اواخر بهمن )ب                     1384ل دي اواي)الف

  
ا و ذرات هـاي هـو  اثر جذب و پراكندگي توسط مولكول شدت آن بر ،كندنور يك ستاره از جو زمين عبور ميزماني كه                     ) 19

) روي سـطح زمـين  (ها در حضور جو در اثر خاموشي جوي قدر ستاره. ندگويبه اين پديده خاموشي جوي مي. ابديريز گرد و غبار كاهش مي
  يبا رابطهبوده و  zm ،ر حضور جود) z(ي سمت الراسي قدر ستاره با زاويه .جو خواهد شدبيشتر از قدر آنها در غياب 

zkmmz sec 0  
مقدار  . ضريب خاموشي جوي است كه بستگي به وضعيت جو و طول موج نور دارد k قدر ستاره در غياب جو و 0mشود كه در آنداده مي

K هاي براي فيلترB  وV )5/0به ترتيب برابر است با ) استاندارد جانسون =BK   3/0و =VK.    اگر شاخص رنگ يـك سـتارهV -  B  در
  مقدار شاخص رنگ اين ستاره در غياب جو چقدر است؟ ،باشد ، صفردرجه 45ي سمت الراسي فاصله
          5/0)ه                    -4/0)د                   -3/0)ج                   4/0)ب               3/0)الف

  
ي نـور  طح سـتاره در واحـد زمـان در محـدوده    مقدار انرژي خارج شده از س ،بنا به تعريف) L(درخشندگي يك ستاره                       )20

هـاي          توسـط سـتاره در تمـامي طيـف    ( عبـارت اسـت از انـرژي توليـد شـده در واحـد زمـان        bolLدرخشـندگي بولومتريـك    . مرئي اسـت 
  ه اين دو تعريف كدام گزينه در مورد خورشيد صحيح است؟با توجه ب ،)الكترومغناطيس

LLbol)الف 10          ب( LLbol 5              ج( LLbol 2          د( LLbol             ه( bolLL 2           و( bolLL 10   
  

و در هنگـام عبـور    070در هنگام عبور بالايي  ر شهري با عرض جغرافيايي ، داي دور قطبي با ميل ارتفاع ستاره                     ) 21

  براي اين ستاره كدام است؟  -مقدار  . است 050پاييني 
  20 )و                    -20)ه                       20)د               10 )ج                         -10)ب                    10)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

 13صـبح روز جمعـه    10در سـاعت   E52طول جغرافيايي و  N36زمان نجومي در شهر تهران با عرض جغرافيايي                      ) 22
  مطابق با كدام گزينه است؟ 1384بهمن 

  22:12)ه                   01:18)د                18:44)ج                     8:42)ب                10:00)الف
  

در  045و   h11بـا مختصـات    Bي ، سـتاره 060و h9با مختصـات   Aي اي ستارهي زاويهفاصله                    ) 23
  آسمان چقدر است؟

  درجه 63)د                درجه      34)ج      درجه                 23)ب          درجه       54)الف
  

  صرف انرژي كمتري دارد؟ميك از كارهاي زير نياز به انجام كدام      )24
  فرستادن سفينه به سمت خورشيد )الف
  فرستادن سفينه به بيرون منظومه شمسي )ب
  .ور خورشيد حركت كندد طوري كه خلاف جهت حركت زمين به زمين بهفرستادن سفينه به مداري منطبق بر مدار  )ج
  ).عمود است مداري كه بر صفحه دايره البروج(د فرستادن سفينه در مدار قطبي به دور خورشي )د
  

هاي خود قـرار داشـته   از گرهر ماه در اين زمان در يكي اگ. عكس مقابل از ماه نو در روز اول فروردين گرفته شده است                      )25
  جغرافيايي ناظر كدام است؟باشد عرض

  درجه 5/21)الف
  درجه 5/68)ب
  درجه 5/45)ج
  درجه 5/6)د
  درجه -5/36)ه
  

با توجه به شكل زير و با اين فرض كه زهره در صفحه ي دايره البروج به دور خورشيد مي گردد فاصـله ي زهـره تـا                            )26
  ن كدام است؟زمي
  
  
  
  
  
  

     AU0/1 )د                     AU 1/3)ج                      AU/0 4)ب                      AU 7/0)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

ي سـن  بـه ترتيـب نشـان دهنـده     CTوBTوATاگر. ي كروي داده شده استسه خوشه HRهاي زير نمودار در شكل                     )27
  :باشند در اين صورت Cو  A Bهاي خوشه

  
  
  
  
  
  
  

CBA)الف TTT                                                   ب( ACB TTT   
BAC )ج TTT                                                      د( BC TTAT

A
  

  
ي تنـاوب  دوره. گردنـد خلاف جهت يكديگر به دور مشتري ميهاي هيماليا و كارمه در دو تا از قمرهاي مشتري به نام                       )28

دو قمـر   هاي ايـن اگر فرض كنيم كه مـدار . زميني استشبانه روز  702ي تناوب مداري كارمه شبانه روز زميني و دوره 251اليا مداري هيم
ي متوالي براي اين اقمار از نظر راصد روي استواي مشـتري  ي زماني دو مقارنهي استواي مشتري قرار دارند فاصلهدايروي و تقريبا در صفحه

  چند شبانه روز زميني است؟
   125)د                                185)ج                         502)ب                      391)الف

  
m71015 درجه و شعاع 9/97ي ميل محوري يهطول شب در سياره اورانوس با زاو                    )29 /  درجه  0 جغرافياييهايدر عرض
ي متوسط اورانوس از خورشيد در حدود چند شبانه روز زميني است؟ فاصله شمالي به ترتيب از راست به چپ برابر با يدرجه 90و 

AU2/19 شبانه روز زميني است 72/0ي تناوب وضعي آن و دوره.  
720720 )الف //                        360720 )ب //                       72010531 )ج 4 //   
72010073)د 4 //                      36010073 )ه 4 //                 36010531 )و 4 //   
  

   هاي فلكي قابل مشاهده كدامند؟در تصوير زير صورت                     ) 30
  اكليل شمالي     -جاثي-مارافساي-كلاغ-عوا)الف
  آندرومدا حمل جاثي-عوا-مثلث-مارافساي)ب
  دب اصغر    -كلاغ-سنبله-سياه گوش-دب اكبر)ج
  جاثي-سرمار-سنبله-ميزان-اكليل شمالي-عوا)د
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  
74380واقع با مختصات ي نسردر كداميك از نقاط زير ستاره                    ) 31  وmh3718گذرد؟الراس ميتقريبا از سمت  
73380طول جغرافيايي)الف  57800طول جغرافيايي) شرقي                                 ب  غربي  
74380عرض جغرافيايي)ج                    31510عرض جغرافيايي) د               شمالي           شمالي  
    

  .      با مشخصات زير تشكيل شده است Bو  Aي ، از دو ستاره 090iتايي گرفتي با دو يك سيستم                      )32
                                             

  شعاع نسبي  دماي موثر  ستاره
A K     3500  1  
B K    3500  50  

  
  تايي شبيه كدام شكل است؟ي دومنحني نوري اين منظومه
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  ساعتي خواهد بود؟شب طلوع كند يك ماه بعد زمان طلوع اين ستاره چه  8در ساعت  اي در شهر بماگر ستاره                     )33
  شب 7)ه       عصر                6)د           شب            10)ج     شب                    8)ب                 شب       9)الف

  
             ي ايــن ســتاره ي باشــد فاصــلهي قوســثانيــه 38/0ي شــباهنگ گيــري شــده بــراي ســتارهاگــر اخــتلاف منظــر انــدازه                     )34

  ؟چند سال نوري است
  38/0)ه                             38)د                           6/2)ج                            6/8)ب                         3/1)الف
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  
  

  هاي كوتاهمسئله
  .هاي كوتاه توضيح زير را به دقت بخوانيدپيش از شروع مسئله

  .نمره منفي ندارد پاسخ در اين قسمت
سـپس  . دسـت آوريـد  بـه ) ثلا ثانيه درجه پارسك و غيرهم( ايد پاسخ را بر حسب واحدي كه در صورت مسئله خواسته شدهها بدر اين مسئله

  .نامه علامت بزنيددر قسمت مربوط به دهگان در پاسخ رقم يكان را در قسمت مربوط به رقم يكان و رقم دهگان را
 ابي كه بايد در پاسـخ نامـه زده شـود   جو. دست آوريدرا به 12.695و شما عدد است اي خواسته شدهمسئله قدر ستارهفرض كنيد در صورت 

  .را در ستون يكان سياه كنيد 2را در ستون دهگان و  1است يعني بايد  12عدد 
جدول زير چند نمونه از اعداد به . فقط دو رقم يكان و دهگان مهم است. از علامت اعداد صرف نظر كنيد. از گرد كردن اعداد خودداري كنيد

  .دست آمده و آن چه بايد در پاسخ نامه زده شود را نشان مي دهد
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 عددي كه بايد در پاسخ نامه وارد شود عدد به دست آمده
43.99654  

43.0012365-  
1.866  

99.9999  
0.0001  

2  

43  
43  
01  
99  
00  
02  
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

          اگـر ارتفـاع دكـل از سـطح     . بينـد مـي  ي كـوهي را در دور دسـت در افـق   ، قلـه ملواني كه بر دكل كشتي نشسته اسـت                    )1
شـعاع زمـين   ( ي كشتي از پـاي كـوه روي دريـا چنـد كيلـومتر خواهـد بـود؟       ، فاصلهمتر باشد 500سطح دريا متر و ارتفاع كوه از  20دريا 
km6378 است( 

  
AUaنيم محور بـزرگ  بيضوي با يهاي بين مريخ و مشتري در مداريكي از سيارك                    ) 2 30     0= 50/0و خـروج از مركـزe 

ه نيم محـور  الي كشود در حين سيارك به طور ناگهاني زياد ميخروج از مركز ا ،به دليل اغتشاشات ناشي از حركت مشتري. كندحركت مي
  . ماندبزرگ مدار آن ثابت مي

كنيم ايـن سـيارك در   با زمين به وجور آيد؟ فرض مي صد برابر حداقل خروج از مركز مدار جديد چقدر باشد تا احتمال برخورد اين سيارك
  2.ي دايره البروج استصفحه

  
بيند كه با سرعت ولو را دقيقا در بالاي سر خود ميكند فضاپيماي آپنگاه ميروي استواي ماه به آسمان فضانوردي كه از                      )3

2ي اي رصـد شـده  در افق شرق با سـرعت زاويـه   بيند كه آپولوچند دقيقه بعد فضانورد مي. ت استدر حال حرك 1ي اي رصد شدهزاويه

=25/10اگر . كندغروب مي
2

1


  استدور ماه را دايروي آپولو از سطح ماه چقدر است؟ مدار آپولو به يد نسبت شعاع مدار آپولو به فاصلهباش.  

  
اگـر بـدانيم كـه ايـن سـتاره بـا       . گيري شده استاندازه k30000اي ، دماي موثر ستارههاي طيف نگاريبر مبناي روش                    ) 4

1250سرعت  kms گيري شده چند كلوين است؟دماي موثر واقعي با دماي اندازه شود در اين صورت اختلافبه ما نزديك مي  
  
سـرعت  . شـوند شمسي پرتاب مـي كه از سطح خورشيد به درون منظومهبادهاي خورشيدي ذرات باردار پر انرژي هستند                      )5
خورشـيد در هـر سـال در     ،بر اثر اين بادهـا . متر در ثانيه استاند در حدود چند صد كيلوها تشكيل شدهكه اغلب از پروتونن ذرات باردار اي

14103حدود   ي زمـين در امتـداد عمـود بـر جهـت      يس كـره اگر شعاع مـوثر مغنـاط  . دهدز دست ميبرابر جرم خورشيد از جرم خود را ا
  شود؟ون كيلوگرم به جرم زمين اضافه ميدر يك روز چند ميلي ،ر شعاع زمين در نظر بگيريمبراب 15خورشيد را 

  
ساعت صفر اول . كندميگيري درجه اندازه 4، ارتفاع مريخ را شب روز اول مهركند در نيمهناظري كه در استوا زندگي مي                     )6

  ناظر چقدر خواهد بود؟فروردين سال بعد ارتفاع مريخ براي اين 
  
  هاي سمت بر حسب تغييرات ميل ستارهنمودار زير تغييرات زاويه                    ) 7
  . دهدطلوع براي محل معيني نشان ميرا در هنگام  

  جغرافيايي اين محل چقدر است؟عرض
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

خورشيد از نظر  ،درجه باشد 45الراسي خورشيد اگر زاويه سمت. ندكخورشيد نگاه ميمتري دريا به  20غواصي در عمق                     ) 8
  .فرض كنيد 33/1يب شكست آب دريا را صد برابر خروج از مركز اين بيضي چقدر است؟ ضر. اين غواص بيضي ديده خواهد شد

  
. اي اسـت ي سـياره ظومـه يـك من  در صـورت فلكـي خرچنـگ داراي    55ي دات دقيق نشان داده است كـه سـتاره  مشاه                     )9

  .مشخصات فيزيكي يكي از سيارات اين منظومه در جدول زير داده شده است
  
  
  
  
  

kgMكه در آن  J
2710091  ميليارد سال باشد، طـول   10ي اصلي خورشيد رشتهين كه طول عمر با فرض ا. جرم مشتري است /

  خرچنگ چند برابر خورشيد است؟ 55ي ي اصلي ستارهعمر رشته
  
  
  
  
  
  

 0/21Mj  جرم

 0/24AU  نيم محور بزرگ مدار

 44/28day  دوره ي تناوب مداري

 0/34  خروج از مركز
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كام: ش و پاسخ مبيز خالقي

  
  
  
  
  
  

 

ويرايش
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  .گزينه ج پاسخ صحيح است                     – 1
322 :از قانون گرانش سوم كپلر به خاطر داريم كه 4

r
Gm

p


  

از طرفي 
v

m
  در نتيجهvm . 3 :و با توجه به رابطه فوق داريم

2
2 4

r
Gm

p


 3يهدانيم حجم كره از رابطهمچنين مي

3
4

rv  

 :در نتيجه                         آيد لذا رابطة دست ميبه
3

2
3











r

r

Gp
p

  

دانيم كه ه مياز فرض مسئل
r

r


  :خواهيم داشت است و از جايگزيني ساير اعداد 26/  3برابر  
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  .پاسخ صحيح است بگزينه                     – 2

2rدانيم مي
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  .پاسخ صحيح است جگزينه                     – 3

آغـاز و بـار ديگـر بـه      ،شود كه يك جرم آسماني از ديد ناظر زميني از يكي از فازهاي اهلة خـود به مدت زماني گفته مي: تناوب هلاليدوره 
  .همان فاز برگردد 

  . گويند كه يك جرم به دور جرم مادر خود يك دور كامل بچرخد به مدت زماني مي: دوره تناوب نجومي

دوره تناوب نجومي براي ماه 
3
127

 
  :اين اختلاف زماني به شرح زير استروز است كه دليل  29/  53روز است و دوره تناوب نجومي 

2

32
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

بعد از گذشت 
3
ميـزان ايـن   . شودجا ميي طي اين مدت زمين نيز مقداري جابهول .گردداش در فضا باز ميروز ماه مجدداً به مكان اوليه 127

ماه مسـافتي   يبراي تشكيل هلال اوليه .استدادهجايي زمين به حركت خود ادامهجايي كه در مدت اين جابهاست ولي از آن  27جاييجابه
جبرانياست زمان اين حركت   29كند كه اين مقدار برابر درجه را طي مي 27بيشتر از كمي 

6
12  

2در نتيجه 
1296

123
127 / روز 27/  53تر و به طور دقيق.  

  
  .پاسخ صحيح استب  گزينه                       – 4
  

      عــــرض   pz  = 45دانــــيم مــــي pzxدر مثلــــث كــــروي 
  .)45جغرافيايي

لـذا بـر    ،رسـم شـده   سـماوي استوايموازي  pxصغيرة دايرهنيم 
برابـر   Nكمـان   90 = PxZ= xعمود است و زاويه zكمان 

  . شده است  45نيز برابر zبنابراين زاوية  .درجه است 90

             :ها داريمطبق فرمول سينوس
 z

px

x

pz

sin

sin

sin

sin
            

  2
1902

1
4590

45




 sinsin

sin

sin

sin

sin
px

px
  

 - 90  = 90 –ميل  =px كمان  
602

1
 cos  

  
  .پاسخ صحيح استج  گزينه                      – 5
  
  .پاسخ صحيح استد  گزينه                      – 6

اش از سازد اما زهره ماكزيمم فاصلهمي  20اي حدود البروج زاويه ةاصغر است و با داير متعلق به صورت فلكي كلب زيرا ستارة شعراي شامي
  .روندالبروج به شمار مي ةاجرام نزديك به داير هاي مطرح شده نيز ازساير گزينه. درجه است  2/  5روج الب ةداير

  
  .پاسخ صحيح استالف  گزينه                       – 7

  .رسدپديدة مذكور به پيش از يك ماه ميمدت زمان  ،والرسند اما با توجه به صورت سي فوق ظرف چند ساعت به  پايان ميهاتمام پديده
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 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ
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  .پاسخ صحيح استالف  گزينه                       – 8
متـر از  با توجه به روابط برقرار بين زواياي ك

  :درجه داريم 6

a

a
a r

D
  و

a

a
p r

D


  
  

  

  

  

  
  
  

  
  .گزينه د پاسخ صحيح است                      – 9

هيچ گاه خورشـيد از سـمت   ، در طول سال سرطان بيشتر باشدالرأسالجدي يا رأسجغرافيايي مدارهاي، از عرضاگر عرض جغرافيايي شهري
  .كندعبور نمي الرأس

  . كندبار خورشيد از سمت الرأس عبور مياگر شهرمورد نظر روي مدارهاي مذكور باشد تنها يك 
  .كند تبه در سال از سمت الرأس عبور مياگر شهر مورد نظر زير مدارهاي مذكور باشد دو مر

  
  .گزينه د پاسخ صحيح است                        -10

پـس  . واقـع شـده   البـروج  ةروي دايـر ميل ستاره صفر است يعني  ،با توجه به صورت مسئله
توان گفت همين طور مي)   90= ميل ستارة قطبي ( است  90فاصلة آن از ستارة قطبي

  90ي نقطة مورد نظر از سمت الرأس نيز برابر علت مطرح شدن لحظة طلوع فاصلهبه
  :داريم  PZFوي حال با استفاده از قضيه كسينوسها  در مثلث كر. است 

   

    Z
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    rقطر خورشيد روي نگاتيو برابر  
 قطر ظاهري خورشيد در آسمان    
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  .قيفاووس هستند ،اكبر، عوا، جاثي، شلياق، دجاجهفه، دب، زرادب اصغراي مجاور اژدها به ترتيب هصورت فلكي 
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    قطر ظاهري .  شودمم قطر در نقطة حضيض مداري ديده ميبنابراين ماكزي. ي عكس دارددانيم فاصله با قطر ظاهري رابطهمي
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. شـود جا مـي به، محل قطب شمال سماوي نيز جاكند و طي آن حركتمين حول محور عمودي خود دوران ميبه حركتي گويند كه در آن ز
 درجـه از  2اي كمتـر از  جرم شاخص ياد كـرد امـا در فاصـله    اي وجود ندارد كه بتوان از آن به عنوان يكاكنون در محل مورد نظر ستارههم
ستارة ديگري كه چنـد هـزار   . لقب ستارة قطبي را حفظ كرده است قرار دارد كه با دقت خوبي هنوز) polaris(قطبي يا ب شمال، ستارةقط
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                                         .گزينه ج پاسخ صحيح است                     -19
  :با توجه به صورت مسئله     
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LLboL:فتتوان گدر نتيجه به طور تقريبي مي). راسل–با توجه به نمودار هرتسپرونگ(مرئي قرار داردورشيد در ناحية درصد تابش خ 92    
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  :دو حالت ممكن است

  :سمت الراس عبور كندالراس عبوذ كند و حالت دوم اينكه ستاره از جنوب حالت اول اينكه ستاره از شمال سمت
 6080   يا  , 6080   ,  
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 
mh

m
h

m

11151921560

94324
10943132

10 







 







 /

//

  

  

 















zkmm

VmVB

VB

z

rB

sec

045

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir



 

 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

    .پاسخ صحيح است بگزينه                       -23

mhmhmhlGstLst

mhLtehran

39182831115
28352


 

  

  
   A  =PAمتمم ميل ستاره 
 B  =PBمتمم ميل ستاره 

 

8
63

8
6

4
6

3030454530





AB

AB

cos

cossinsincoscoscos

 

  
  .گزينه ب پاسخ صحيح است                      -24

 -الف 
r

Gm
V s

c  

 -ب   c
s

ce V
r

Gm
VVV 41012 / 

 

cVV -ج  2 

 

cc -د  VVV 4112 /  
  

  .گزينه ب پاسخ صحيح است                     -25
اي گونـه ؛ دو لبـة هـلال بـه   نامة رسمي باشگاه دانش پژوهانبا توجه به پاسخ

 عكس منطبق باشد و چـون مـاه در گـره    اند كه بر قطر مربع كادررسم شده
  .البروج عمود است ةقرار دارد اين خط بر دايرخود اول مدار 

  :ه بين استوا وسمت الرأس بنابراينزاوي= ض جغرافيايي عر
  568521909090 //  ABACBABZ  

  
  

  .پاسخ صحيح است الفگزينه                     -26
  .درجه است 45=80–35ظاهري بين اين دو جرم برابر ي لذا زاويه. است   80است و ميل زهره  35ميل خورشيد حدود ،با توجه به تصوير

AU702بنابراين فاصله زمين تا زهره برابر  
2

/  شودمي.   

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir



 

 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  .پاسخ صحيح است دگزينه                      -27
هر قـدر ايـن    .؛ نزديكي آنها به رشته اصلي استي ستاره هاهترين عامل براي تخمين سن گردايهب ،راسل –يا هرتسبرونگ  H-Rدر نمودار  

  . تر هستندتر و درخشانتر و پرجرمياصلي نزديكتر باشند جوانها به رشتهستاره
BCA: توان گفتپس مي TTT    
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  .كنيمعمل مي 11تدلالي مشابه به سئوال با اس
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ران سـياره بـه دور   درجه باشد طول شب با زمـان دو  0جغرافيايي اي كه داراي عرضنقطه

ل شـب بـا نـيم    درجه باشد طو 90اي كه داراي عرض جغرافيايي نقطه .محورش برابراست
  .سال سياره برابر است
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 از طرفـي طبـق
دهـد و شـيبـي 

90

شوندج حذف مي
كامل رخ مـگرفت

هاي الف و جزينه
ر نوبت گرفت، گ
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 مبيز خالقي

                   
 باعث
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  .)كند
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هربنابراين در . ند
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كام: ش و پاسخ
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 جغرافيايي تنها

بـالا ـل گـذرهاي
ك زميني طي مي

اي مستقره رابطه
سازنمي 90ايه

ويرايش

  .حيح است

  .حيح است

90  

ن تغيير در عرض
شـود و در محـي

ا از ديد ناظره ر

  .حيح است
تي با دماي ستار
 ناظر زميني زاويه

پاسخ صح دينه 

پاسخ صح جنه 
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m120430كنند ظرف يك ماه دقيقه زودتر از روز قبل طلوع مي 4ها هر روز ستاره   
كند ساعت زودتر طلوع مي 2برابر  pm1028  

  
  .پاسخ صحيح است بگزينه                       – 34
  
  

AU 57/8  =x           AU 26/3                    pc     1     
                                                 X                        pc   63/2                  

  .پاسخ صحيح است هگزينه                       -35
   :هاگويند ويژگي اين ستارههاي دوقطبي ميه هرگز طلوع يا غروب نكنند ستارههايي كبه ستاره 

   90 40   
  .باشندها ميداراي اين ويژگي 2و  4و  6و  9هاي و با توجه به جدول شماره

  .پاسخ صحيح است بگزينه                      – 36
   Bاختلاف طول   
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  .پاسخ صحيح است الفگزينه                      –37

  .زهره فاقد ميدان مغناطيسي است 
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